

提摩太前書-第二章

保羅在處理完教會內有關假教師的問題後，轉而關注教會聚會時的各種表現，尤其對女信徒而言，如不及時勸喻，有機會對教會造成更大的混亂。保羅首先提出對禱告的類別、內容的教導，反映以弗所教會正醞釀一些與禱告有關的疑問。假教師可能鼓吹一種反政府、反君王的理論，或者在禱告的事上顯得很自私，只顧個人的利益，漠視他人的需要，因此需要保羅加以引導。禱告和代求的對象，除了是為萬人外，還有是為君王和一切在位的。

作為信徒，不單是天國的子民，亦是地上的國民，因此需要為當權者禱告。當社會及百姓都處於平穩及寧靜的生活時，就更能讓福音廣傳，達到神的心意，就是人人都得救。保羅繼續提出兩個很重要的信仰核心，就是只有一個神，以及耶穌就是神與人之間的中保。當時代普遍接受泛神論，一神論並不受歡迎，而猶太人亦相信，在神和人之間存在著很多的天使，神的啟示或奧秘是透過天使傳給人類的。

當時的假教師強調律法，藉此發揮他們的謬論，保羅指出律法固然有其重要之處，但對於基督教來說，信仰的焦點，並不是律法，而是那超越律法的耶穌基督。而信徒的敬拜和禱告之所以成為可能，亦是因為耶穌基督那中保的位分，及祂所成就的救贖所致。

真正的敬拜是要倒空自己，排除一切自私自利的慾念，存著一顆清潔的心，抱著委身於神的態度，如此才能遇見神，藉著神與人的相遇，敬拜者的生命與神契合，產生在靈裡與基督聯合的合一。如此，神生命的豐盛，便藉著常與信徒同在的聖靈，注入信徒的生命裡，結果使信徒生命得著振興，靈命大大提升，從而得著力量，為主而活。

在教會的聚會上，保羅先勸勉男信徒要承擔起禱告的事奉，以不發怒及不爭論作為禱告的態度及基礎。女信徒要有端正、克制的品格，亦無需要以裝扮去標榜自己，讓品格與敬畏的心相稱。保羅亦禁止女信徒在教導崗位上作事奉，亦不能管轄男信徒，要忠於女性在創造過程的崗位。這種針對女信徒在教會聚會的指示，在林前十一章及十四章也出現過，亦成為女性日後在教會擔當領導角色或事奉上的爭議。

這爭議的產生，就是保羅在以弗所教會對女信徒的教導，究竟是處境性的，還是一項絕對真理。按照今天的現狀來說，保羅不容許女性在教導上事奉，必然是處境性的，只是針對當時的以弗所教會，或是哥林多教會。因此，今天最令信徒困惑的，就是聖經中的教導，那些是處境性，那些是絕對真理。信徒在實踐中，會否將處境性的真理當作是絕對的真理，以致信徒在不自覺下完全違背了信仰的精神，信徒如果只以字面的解釋，卻當成是絕對真理去實踐，正正是今日牧者所面對的一大挑戰。